

**KOMÁROM-ESZTERGOM MEGYEI KÖZGYŰLÉS
ALELNÖKE**

VI/250/2021

ELŐTERJESZTÉS

**a Komárom-Esztergom Megyei Közgyűlés
2021. október 1-jei ülésére**

Tárgy: Tájékoztató a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat klímavédelmi tevékenységéről

Előterjesztő: Borsó Tibor, a közgyűlés alelnöke

Előadó: Hummel Rudolf főosztályvezető

 1

Tisztelt Közgyűlés!

A Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat számára kiemelt feladat a környezetvédelem. A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény alapján a megyei önkormányzat környezetvédelmi programot készít és figyelemmel kíséri a települések környezetvédelmi tevékenységeit is. De a környezetvédelmi feladatok köre ennél jóval szélesebb. Az elmúlt években számos európai uniós pályázati projekt megvalósításával sikerült a környezetvédelmi tevékenységet tovább bővíteni, színesíteni.

A megyei önkormányzat klímavédelmi tevékenységei

1. megyei klímastratégia megvalósítása, megyei éghajlat-változási platform működtetése

A Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat „Komárom-Esztergom Megyei klímastratégia készítése és éghajlat-változási platform létrehozása” címmel 2016. szeptember 1. - 2018. április 30. között nagyszabású környezetvédelmi akcióprogramot valósított meg KEHOP 1.2.0 forrásból. A projekt keretében számos klímavédelmi szemléletformáló rendezvény és aktivitás mellett elkészült a megye 2030-as időtávú megyei klímastratégiája és felállításra került a klímavédelem terén releváns megyei szereplők platformja is, a Komárom-Esztergom megyei Éghajlat-változási platform. A projekt keretében megszervezésre került a Hivatal szervezetén belül a platform titkársága is. A titkársági kollégák segítik a klímastratégia végrehajtását és működtetik a platformot is, nem utolsósorban pedig a projekt keretében felhalmozott ismeretek disszeminációját is végzik. A pályázati projekt időközben már fenntartási időszakba lépett. Jelenleg az 5 éves fenntartási időszak 3. évében tartunk.

A megyei klímastratégia 2018.03.01-jén került elfogadásra. A stratégia módszertanát jegyző Klímabarát Települések Szövetsége ajánlása szerint a stratégiát 3 évente javasolják felülvizsgálni. A stratégia egyik kiemelt eleme az úgynevezett „üvegházhatású gázok” (ÜHG) leltára, vagyis a megye területén a különféle ágazatok által a légkörbe bocsátott ÜHG számszerűsítése, „leltárba vétele”. A stratégiában számos intézkedés került megtervezésre mind a mitigáció (kibocsátás csökkentés), az adaptáció (alkalmazkodás) és a szemléletformálás mentén. A stratégia teljeskörű felülvizsgálatát 2022-ben tervezzük, annak érdekében, hogy a most készülő települési klímastratégiák megállapításai és nem utolsósorban a stratégiák számszerűsített ÜHG kibocsátásai is beépülhessenek a felülvizsgálatba. Az eltelt 3 év ugyanakkor indokolja, hogy számot adjunk a stratégia végrehajtásának előrehaladásáról és az időközben végzett tevékenységről.

Ahogy már említettük, a stratégia végrehajtásának kulcsszereplője a Komárom-Esztergom Megyei Éghajlat-változási platform, amely a 2017.03.16-i megalakulása óta évente 1 alkalommal ülésezett.

A Komárom-Esztergom Megyei Éghajlat-változási platform megalakulása óta az alábbi időpontokban ülésezett:

2018: június 20. Tatabánya, Megyeháza

2019: június 28. Tatabánya (Tatabányai Erőmű), Tanulmányúttal egybekötött

2020: október 8. Lábatlan, Tanulmányúttal egybekötött
2021: augusztus 30. Tatabánya, Megyeháza

A Platform titkárság működése: a titkárság a platform üléseinek szervezése mellett számos klímavédelmi szemléletformálási tevékenységet végzett.

Szakmai előadások megtartása

- Művelődési közösségek Észak-Magyarországon EFOP 3.7.3-16-2017-0014 projekt keretében szakmai előadások megtartása (2020.01.21., 2020.02.18., 2020.08.14., 2020.10.08.), Tárty: klímastratégiák készítése, végrehajtása
- Az egész életen át tartó tanuláshoz hozzáférés biztosítása – EFOP-3.7.3-16-2017-0001 projekt keretében szakmai előadások megtartása (2019.12.10., 2019.12.11., 2020.01.15., 2020.01.16. 2020.01.22., 2020.01.30.), tárgy: megújuló energiák használata, lakossági energiahatékonysági praktikák
- A WERNESS program keretében szakmai előadások megtartása (Tatabányai törvényszék, 2019.09.27., 2019.10.15., 2019.10.16., 2019.10.24. 2019.10.28.) Tárty: klímavédelem, környezettudatosság, hatékony energiafelhasználás)

Települési rendezvényekre való kitelepülés:

2019.09.21: „Dömösi zöld forgatag” rendezvényre való kitelepülés (kitelepülés interaktív klímavédelmi sátorral, környezeti szemléletformálási tevékenység végzése)

2021.06.09. Vértesszőlös, Vértesszőlösi roma családi nap (kitelepülés interaktív klímavédelmi sátorral, környezeti szemléletformálási tevékenység végzése)

Tudásmegosztás, disszemináció

A megyei éghajlat-változási platform titkárága negyedévente elektronikus hírlevelet készít, amit elektronikus formában juttat el a tagság számára. A hírlevelek az alábbi linken érhetők el: <http://www.kemoh.hu/index.php?fmp=4&masoldal=1&oldal=../statikusoldalok/soldal597.inc>

Képzéseken való részvétel:

A Belügyminisztérium koordinálásában megvalósuló „Az önkormányzatok integráló és koordináló szerepének megerősítése az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás érdekében” nevű LIFE-MICACC projekt keretében kifejlesztésre került „Települési sérülékenységi és alkalmazkodás az éghajlatváltozáshoz” című képzés elvégzése. A képzést teljesítette Hummel Rudolf platform titkárságvezető és Szokolai Brigitta titkársági menedzser.

Megyei klímastratégia intézkedési javaslatának végrehajtása

A megyei klímastratégia az alábbi linken érhető el:
http://www.kemoh.hu/cikk_kepek/klima/dokumentumok/klimastrategia.pdf

A stratégiában ahogy már fentebb említettük a mitigáció (M), adaptáció (A) és szemléletformálás (SZ) terén az alábbi tevékenységek megvalósítása történt meg (kiemelve az adott intézkedés megvalósítása érdekében végzett tevékenységeket).

- ✓ Megyei Lakossági és közintézményi klíma mitigációs felvilágosító kampány indítása /M1/: EFOP projektrendezvényeken és az Awerness program keretében 15 db előadás megtartása
- ✓ Települési szintű klímastratégiák kidolgozása és a kapcsolódó akciók végrehajtása /M2/ 3 db KEHOP 1.2.1 projektben való részvétel (Baj-Vértesszőlős, Kisbér, Bábolna, Nyergesújfalu-Lábatlan, konzorciumi tagként), a többi projekt figyelemmel kísérése
- ✓ Dekarbonizáció integrálása a megyei és települési stratégiai dokumentumokba /M3/ A környezet-és klímavédelmi szempontok megjelenítése a KEM Gazdasági program 2020-24, és a 2021-2027-es területi tervezés dokumentumokban
- ✓ Önkormányzati közintézményi vagyon energiahatékonyság célú felújítása /M4/ „Önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése” TOP 3.2.1 pályázatok meghirdetésében való közreműködés
- ✓ Nagyipar ÜHG kibocsátás csökkentését célzó energiahatékonysági beruházások megvalósításának ösztönzése /M6/ Virtuális Erőmű Program 2018 és 2019 tavaszi és őszi pályázatai, Energiatudatos Vállalat címet nyert el a tatabányai AGC Glass Hungary Kft., energiahatékony vállalat díjat vehetett át a Tatabányai Erőmű Kft. és a T-Szol Tatabányai Szolgáltató Zrt.
- ✓ A helyi lakosság bevonása az alkalmazkodási intézkedésekbe /A1/ Az EFOP-3.7.3-16-2017-0001 projekt keretében 6 db előadás megtartása /lakossági energiahatékonysági praktikák/
- ✓ Az ivóvízvédelmet érintő érintő klímastratégiai kérdések /villámárvíz, belvíz, aszály/ beépítése a környezetvédelmi és ivóvízvédelmi stratégiákba/ A3/ a 2022-2027 időszakra vonatkozó, harmadik Vízyűjtő-gazdálkodási Tervet (VGT3) megalapozó dokumentációik véleményezése, a települési csapadékvíz-elvezetés fejlesztését célzó TOP 2.1.3 pályázati felhívások meghirdetésében való közreműködés
- ✓ A NATURA 2000 és kiemelt természeti területek klímaszempontrú védelmi tervének kidolgozása és megvalósítása /A4/ Északi-Gerecse (HUDI20018) Natura2000 terület fenntartási terv véleményezése
- ✓ Villámárvizeknek kitett területek felmérése /A6/ Komárom-Esztergom megyei villámárvíz kitettség vizsgálatának elkészítése, 2018
- ✓ Lakossági energiatakarékosági kampány: 6 db tájékoztató előadás megtartása /Tata/

2. Települési klímastratégiák elkészítést is célzó KEHOP 1.2.1-es projekteken való közreműködés

Ahogy az első pontban már említettük 2018.03.01-jével került elfogadásra a megyei klímastratégia. Ugyanakkor a megye klímavédelmi tevékenysége ezzel még nem ért véget. Hiszen a megyei stratégia megvalósítása mellett kiemelt figyelmet szenteltünk arra is, hogy a tervszerű klímavédelmi gondolkodás és a helyi szintű klímavédelmi elköteleződés jegyében minél több helyi klímastratégia készüljön el a megyében. Baj, Vértesszőlős, Kisbér, Bábolna, Nyergesújfalu és Lábatlan települések számára a klímavédelem mindig kiemelt szempont volt, így nem volt kérdés, hogy csatlakozzanak a megye felhívására és egy közös klímavédelmi projekt megvalósításával segítsék, erősítsék a megyei klímavédelmi célok megvalósítását. A megyei önkormányzat a projekt eredményes megvalósítását az általa alapított KEM Fejlesztésért Alapítvány (a továbbiakban: Alapítvány) útján segíti. A klímavédelmi szemléletformálási tevékenységek megvalósítását és magának a stratégiáknak az elkészítését KEHOP 1.2.1-es pályázati források segítik. Az Alapítvány konzorciumi tagként 3 pályázati projektben vesz részt. A 2021. december végéig tartó projektek keretében önkormányzatok, pedagógusok, a lakosság és a civil szervezetek, illetve a vállalkozások részére szerveztek

workshopokat települési figyelemfelhívó akciókat kreatív-játékos foglalkozásokat. A környezeti nevelés és szemléletformálás jegyében rajz-és fotópályázatokat valósítottak meg és tanulmányi kirándulásokat szerveztek. Létrehozták a helyi szintű klímavédelmi kerekasztalokat is, illetve azokat az interaktív aloldalakat is, amelyek az érintett települések honlapjairól, illetve közvetlenül is elérhetők:

Baj-Vértesszőlős pályázat: <https://baj.kehop.roi.dev/>

Kisbér-Bábolna pályázat: <https://kisber.kehop.roi.dev/>

Nyergesújfalú-Lábatlan pályázat: <https://nyergesujfalu.kehop.roi.dev/>

Komárom-Esztergom megyében 5 településeggyüttesi és két városi klímastratégia készült el, ezek az alábbiak:

- Baj-Vértesszőlős
- Kisbér-Bábolna
- Nyergesújfalú-Lábatlan
- Naszály-Kocs-Mocsa
- Szomód-Neszmély-Dunaalmás
- Tata város
- Komárom város

Tatabánya Megyei Jogú klímastratégiájának megújítását célzó KEHOP 1.2.1-es projekt megvalósítása is hamarosan kezdődik. Az Önkormányzat a támogatói okirattal már rendelkezik. A tervek elkészítésére vonatkozó beszerzési eljárás lezárását követően várhatóan 2022 nyarára készülhet el a stratégia egyeztetési változata.

A Komárom-Esztergom Megyei Éghajlat-változási platform 2021.08.30-ai ülésén valamennyi, felsorolt településeggyüttesi és városi klímastratégiát megtárgyalt. Egyetértve azok tartalmával, elfogadásra javasolta azokat a végső döntéshozó települési Képviselő-testületek felé.

3. Országos Virtuális Erőmű Programban való részvétel

A Magyar Innováció és Hatékonyság Nonprofit (MI6) Kft. 2011 óta a hazai zöld gazdasági szakmapolitikai stratégiaalkotás meghatározó szereplője. Az elmúlt években nemzetközi szintésre lépett, ahol tevékenységét több országban jelenlévő partnerei és az Európai Bizottság is elismerik.

A Virtuális Erőmű Program (VEP) a dr. Áder János köztársasági elnök által fővédnökölt és az Európai Bizottság által a legjobb három uniós energiahatékonysági program közé választott fenntarthatósági kezdeményezés, melynek célja, hogy a partnerek energia- és CO₂ megtakarításait pályázatain és projektjein keresztül összegyűjtse, bemutassa, jó példáikat megossza és díjazza. Az el nem használt és így egy fosszilis, szennyező erőműben meg nem termelt, tehát kiváltott energia egységekből egy „virtuális erőmű” épül, mely mára az ország 6. legnagyobb villamos erőművévé vált. A Virtuális Erőmű - mint minden erőmű – blokkokból épül fel: vállalati, lakossági, önkormányzati és nemzetközi blokkjainak teljesítményét az adott célcsoportra vonatkozó szemléletformálás sikerességén és az így realizált megtakarítások volumenén mérjük le. A VEP minden évben két alkalommal - meghirdetett pályázatain

keresztül (tavasszal és ősszel) - díjazza a klímavédelem területén kimagaslóan teljesítő szervezeteket.

Díjazások:

A programban a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat már a kezdetektől részt vesz. A 2018. tavaszi díjátadó gálán a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat klímatudatos önkormányzat díjat kapott. Az őszi díjátadó a Fenntartható energia és klíma akciótervek (SECAP) készítése Komárom-Esztergom megyében projektben tett erőfeszítéseknek és a tématerület mentén végzett klímavédelmi tevékenységeket elismerendő a 3 LEADER Helyi Akciócsoportok területéről 9 települési önkormányzat részesült még díjazásban, az alábbiak szerint:

Bakonyalja-Kisalföld Kapuja Vidékfejlesztési Egyesület: Bábolna, Kisbér, Bakonyszombathely

Vértesszőlős Vidékfejlesztési Közösség: Baj, Vértesszőlős, Kocs

Duna – Pilis - Gerecse Vidékfejlesztési Egyesület: Nyergesújfalu, Tát, Vértesszőlős

2019 tavaszán ismételten meghirdetésre kerültek a pályázatok, azzal, hogy ekkor már nemcsak energiatudatos, hanem **Energia-hatékony Önkormányzat** címre is lehetett pályázni azoknak, akik már lezárt energetikai beruházásokkal, így mérhető megtakarításokkal vagy mérhető megújuló energiatermeléssel is rendelkeztek. Komárom-Esztergom megyéből rekordszámú pályázat érkezett, ami kiváló visszaigazolása a megye klímavédelmi szervező tevékenységének. A Kiíró döntésének köszönhetően ezúttal 23 Komárom-Esztergom megyei települési önkormányzat részesült energiatudatos/energia-hatékony önkormányzat díjban.

A megyéből a következő települési önkormányzatok részesültek díjazásban: Tatabánya Megyei Jogú város, Tata, Esztergom, Komárom, Kisbér, Bábolna, Nyergesújfalu, Tát, Lábatlan, Sárissápi, Csolnok, Pilismarót, Dömös, Héreg, Mocsá, Kocs, Vértesszőlős, Várgesztes, Vértesszőlős, Ászár, Kerékteleki, Bakonysárákány, Bakonyszombathely. A Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat megyei mentor díjban részesült. A díjakat ünnepélyes keretek között 2019. március 6-án adták át a Parlament Felsőházi termében.

Komárom-Esztergom megye a 2019 őszi díjátadón is szép sikereket ért el. Ekkor megyénk 8 szervezete részesült kitüntetésben. Energiatudatos Vállalat címet nyert el a tatabányai AGC Glass Hungary Kft., energiahatékony vállalat díjat vehetett át a Tatabányai Erőmű Kft. és a T-Szol Tatabányai Szolgáltató Zrt. Az ünnepségen energiatudatos címet kaptak azok, akik kész tervekkel és ezekre épülő benyújtott pályázatokkal, azaz erős elköteleződéssel rendelkeznek az energiatudatosság iránt. Energia-hatékony címet pedig azok, akik a terveken és a pályázatokon túl már megvalósított és lezárt energetikai beruházásokkal is rendelkeznek. Az intézmények között az Eduvus Egyetem és a Komárom-Esztergom Megyei Kereskedelmi és Iparkamara környezetvédelmi törekvéseit ismerték el. Az önkormányzatok közül Gyermely önkormányzata vehetett át elismerést. Rajtuk kívül az iskolák között a Tatabányai Szakképzési Centrum Kereskedelmi, Vendéglátó és Idegenforgalmi Szakgimnáziuma és Szakközépiskolája, illetve a környei Kisfaludy Mihály Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola részesült elismerésben.

A virtuális erőmű program megvalósítása segíti a megyei klímastratégia megvalósítását, hiszen a stratégiában vállalt ÜHG kibocsátás-csökkentési vállalásokat nagyban segítik a program keretében azonosított és realizált megtakarítások.

A Virtuális Erőmű Program a 2020-ban kezdődött COVID világjárvány miatt felfüggesztésre került, azonban hamarosan újraindításra kerül.

4. Komárom-Esztergom Megyei Virtuális Erőmű Program létrehozása

2018. szeptember 20-án Popovics György a Komárom-Esztergom Megyei Közgyűlés elnöke átvette a Komárom-Esztergomi Virtuális Erőmű Program (a továbbiakban: VEP) alapkövét, azzal a szándékkal, hogy programot Komárom-Esztergom megyében is felépítik és megkeresik azokat a partnereket, akik ebben együttműködnek,

A Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat maximálisan elkötelezett a VEP stratégiai célkitűzései mellett. A korábban elfogadott megyei környezetvédelmi program, a megyei klímastratégia, a fenntartható energia- és klíma akcióterv (SECAP) birtokában tevékenyen részt kíván vállalni a közös munkában. A szervezetek közötti ágazati jellegű klímavédelmi stratégiai együttműködés már egyáltalán nem ismeretlen, hiszen 2017. március 16-án ünnepélyes keretek között a Megyeházán 31 szervezet részvételével már életre hívták a megyei klímaváltozás okozta környezeti kockázatok elkerüléséért és a megváltozott klimatikus viszonyokhoz való alkalmazkodásért tenni akaró szervezetek platformját, a Komárom-Esztergom Megyei Éghajlat-változási platformot, ami kellő alapot szolgáltatott a szervezeti szintű együttműködések további bővítéséhez.

A KEVEP megalapítására Tatabánya Megyei Jogú Város Önkormányzata, és a Komárom-Esztergom Megyei Kormányhivatal mellett olyan gazdasági szervezeteket, érdekképviselőket, intézményeket és civil szervezeteket kértünk fel, amelyek a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat mellett maximálisan elkötelezettek a klímaváltozás elleni küzdelemben, és mint szövetségesek, nagyban segíthetik a megyei célkitűzések eredményes megvalósítását.

A KEVEP ünnepélyes megalapítására 2019. szeptember 5-én került sor Tatabányán a Megyeházán.

A szándéknyilatkozatot aláíró szervezetek:

1. Magyar Innováció és Hatékonyság Nkft.
2. Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat
3. Tatabánya Megyei Jogú Város Önkormányzata
4. Komárom-Esztergom Megyei Kormányhivatal
5. EDUTUS Egyetem
6. Komárom-Esztergom Megyei Kereskedelmi és Iparkamara
7. Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Komárom-Esztergom Megyei Szervezete
8. Tatabányai Törvényszék
9. Tatabányai Erőmű Kft.
10. Bridgestone Tatabánya Kft.
11. Grundfos Magyarország Gyártó Kft.
12. Spar Magyarország Kereskedelmi Kft.
13. Tatabányai Tankerületi Központ
14. Esztergomi Tankerületi Központ
15. Tatabányai Szakképzési Centrum
16. Magyary Zoltán Népfőiskolai Társaság

17. Szent Borbála Kórház Tatabánya
18. Vaszary Kolos Kórház Esztergom

A KEVEP kommunikációs és marketing feladatait a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat látja el.

5. Fenntartható energia-és klíma akcióterv elkészítése, felülvizsgálata

A Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (TOP) stratégiai céljai között szerepelt az alacsony széndioxid kibocsátású gazdaságra való áttérés ösztönzése. E célok elérését is szolgálta az „Önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése” tárgyú **TOP 3.2.1-es intézkedés is**. Az intézkedés keretében az épületenergetikai fejlesztések mellett lehetőség nyílt az üvegházhatású gázok kibocsátását csökkentését szolgáló stratégiai tervek elkészítésére is.

Fenti intézkedésre a 61/2016.(IV.28.) számú közgyűlési határozat alapján a Komárom-Esztergom Megyei Önkormányzat is benyújtotta pályázatát, „**Energia-hatékony önkormányzatok- Fenntartható Energia és Klíma Akcióterv (SECAP) készítése vidékfejlesztési közösségeknek**” címmel, melyet az Irányító Hatóság 2017. április 12-én támogatásban részesített. A projekt keretében a megye területén működő Helyi Fejlesztési Stratégiával rendelkező vidékfejlesztési közösségek SECAP-jainak elkészítésére került sor. A SECAP terveket a Polgármesterek Klíma-és Energiaügyi Szövetsége, Covenant of mayors, a továbbiakban: Polgármesterek Szövetsége) által jegyzett módszertan alapján kellett elkészíteni.

A SECAP egy kulcsfontosságú dokumentum, amelyben a terv készítője felvázolja, hogy miként kívánja teljesíteni az éghajlatváltozás mérséklésére és az éghajlatváltozás hatásaihoz való alkalmazkodásra tett kötelezettségvállalásait (a megyei önkormányzat közreműködésével a LEADER Vidékfejlesztési közösségek 10.000 fő lélekszám alatti települései vállalták, hogy 2030-ig 40 %-al csökkentik az üvegházhatású gázkibocsátásaikat), valamint időkereteket és kijelölt feladatokat határoz meg a célkitűzések elérése érdekében.

A klímavédelmi elköteleződés érdekében valamennyi a tervezéssel érintett településnek csatlakoznia kellett a Polgármesterek Szövetségéhez. A tervek legitimációját erősíti, hogy a terveket mindhárom LEADER Vidékfejlesztési Közösség Közgyűlése és a Komárom-Esztergom megyei közgyűlés is elfogadta. A 2021-2027-es új uniós költségvetési ciklusban az unió által támogatandó fejlesztési projekteknek már kapcsolódniuk kell a klímaváltozás valamely kérdésköréhez. Így a következő évek energetikai fejlesztéseit és célkitűzéseit megalapozó tervek az uniós forrásnyerés nélkülözhetetlen elemei lesznek. Ezért egyáltalán nem volt közömbös az, hogy az elkészült SECAP tervek milyen beavatkozási pontokat azonosítanak majd, melyekre alapozva aztán hatékony projektfejlesztéssel uniós források nyerhetők el.

A projekt 2018. december 31-ével zárt. A projekt azóta már a fenntartási időszakban jár. Jelenleg az öt éves fenntartás 3. évében járunk. A fenntartási időszakban elvárás, hogy a SECAP tervek Polgármesterek Szövetsége honlapján való elérhetőségét és felülvizsgálatát biztosítani kell. A Polgármesterek Szövetségének módszertana alapján a SECAP terveket 2 évente szükséges felülvizsgálni. A felülvizsgálat célja, hogy képet kapjunk arról, hogy a 2030-ig vállalt 40 %-os kibocsátáscsökkentés megvalósítása és a vállalt intézkedések végrehajtása miként áll. A tervek felülvizsgálata 2020. október 29-ig volt esedékes, ami megtörtént. A felülvizsgált

SECAP terveket a Polgármesterek Szövetsége 2020. november 10-én hagyta jóvá. Ennek megfelelően a következő kétéves felülvizsgálat hatánapja: 2022. november 10.

Az elkészült SECAP tervek megtalálhatóak a megyei önkormányzat honlapján:

<http://www.kemoh.hu/index.php?fmp=4&masoldal=1&oldal=statikusoldal/soldal616.inc>

A felülvizsgált SECAP tervek elérhetők a Polgármesterek Szövetségének honlapján:

<https://www.polgarmesterekszovetsege.eu/plans-and-actions-hu/action-plans-hu.html>

6. Komárom-Esztergom Megyei Környezetvédelmi Program megalkotása, felülvizsgálata

A megyei önkormányzatok számára a megyei környezetvédelmi program elkészítését a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény (a továbbiakban: törvény) 46. § (2) bekezdésének a) pontja írja elő:

„A megyei önkormányzat az épített és természeti környezet védelmével kapcsolatos feladatainak ellátása érdekében a települési önkormányzatokkal és az illetékes megyei területfejlesztési tanáccsal egyeztetve megyei környezetvédelmi programot készít a 48/D. §-ban foglaltak szerint, amelyet a megyei közgyűlés hagy jóvá;”

A törvény 48/D. § (2) bekezdése arról is rendelkezik, hogy „a megyei közgyűlés gondoskodik a megyei környezetvédelmi programban foglalt feladatok végrehajtásáról, a végrehajtás feltételeinek biztosításáról, figyelemmel kíséri az azokban foglalt feladatok megoldását”

A megyei önkormányzatok számára a környezetvédelmi program jó alapot szolgáltatott arra, hogy klímavédelmi tevékenységeiket erősítsék. 2016-ban a megyei önkormányzatok KEHOP 1.2.0-ás forrásból elkészítették megyei klímastratégiájukat 2030-as időtávval. Majd immár a megyei klímastratégiára is alapozva TOP 3.2.1-es forrásból számos megye elkészítette a szintén 2030-as időtávú Fentartható Energia-és Klíma Akcióterveit (SECAP) is, amelyek felfoghatók a stratégiai dokumentumok operatív akcióterveiként is. A megyei klímastratégiát 3 évente a SECAP terveket 2 évente szükséges felülvizsgálni. Mindezen tervek készítéséhez, felülvizsgálatához elengedhetetlen a megye környezeti állapotának és folyamatainak naprakész ismerete valamennyi releváns környezeti elemre vonatkozóan. A megyei környezetvédelmi program ezt az alapot biztosítja az egyes környezet-és klímavédelmi stratégiai tervezéshez. A megyei önkormányzat a környezetvédelmi törvény alapján még további fontos feladatokat ellát, így előzetes véleményt nyilvánít a települési önkormányzati környezetvédelmi programokról és állást foglal a települési önkormányzatok környezetvédelmet érintő rendeleteinek tervezetével kapcsolatban is. Ezen feladatok ellátásához szükséges a megyei környezetvédelmi program folyamatos megújítása, amit indokol még az új 2021-2027-es uniós ciklusra vonatkozóan a közelmúltban lefolytatott területi tervezés is (2030-ig szóló területfejlesztési koncepció felülvizsgálata, új területfejlesztési program és új Integrált Területi Program). Minden megye érdeke, hogy a környezetvédelmi szempontokat a lehető legteljesebb mértékben érvényre juttassa az új időszak ágazati és területi programjainak végrehajtása során, hiszen csak így teremthetjük meg a megye fenntartható fejlődésének alapjait.

A Komárom-Esztergom Megyei Környezetvédelmi Program 2020. december 31-ével hatályát veszítette, így az új, 2021-2027-es ciklusra vonatkozó program elkészítése elodázhatatlanná vált. A törvény 40. § (1) bekezdése deklarálja, hogy a környezetvédelmi tervezés alapja a hatévente megújítandó, az Országgyűlés által jóváhagyott Nemzeti Környezetvédelmi Program. A hazai környezetvédelmi szakpolitikai dokumentum is 2015-2020-as hatályú, így annak felülvizsgálatára (NKP 5.) még az idei évben sor kerül. A törvény 48/B. § (4) bekezdése alapján a területi (megyei) környezetvédelmi programot szükség szerint, de legalább a Program megújítását, illetve felülvizsgálatát követően felül kell vizsgálni. **Ez is alátámasztja a megyei környezetvédelmi programok megújításának szükségességét.**

Amíg az NKP 5 nem kerül elfogadásra, szükségessé vált az átmeneti időszakra a 2014-2020-as III. Komárom-Esztergom Megyei Környezetvédelmi program időbeli hatályának a meghosszabbítása. Erre a 2021. július 15-ei közgyűlésen került sor, az 56/2021.(VII.15.) számú határozat meghozatalával.

7. Környezetvédelmi jogszabályok, települési környezetvédelmi programok véleményezése

A megyei önkormányzat, a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII törvény (a továbbiakban: környezetvédelmi tv.) 46. § (2) bekezdésének b) pontja alapján az alábbi előzetes véleményt nyilvánítja a települési környezetvédelmi programokról.

Tárgyidőszakban az alábbi települési környezetvédelmi programok véleményezésére került sor:

2018: Almásfüzitő

2019: Lábatlan

2021: Ács, Komárom

A környezetvédelmi törvény 46. § (2) bekezdés c) pontja alapján a megyei önkormányzat állást foglal a települési önkormányzatok környezetvédelmet érintő rendeleteinek tervezetével kapcsolatban is. Tárgyidőszakban az alábbi jogszabályok véleményezése történt meg:

2019: Bábolna (avar-és kerti hulladék égetéséről szóló rendelet, levegőtisztaságvédelem)

2021: Bana (avar-és kerti hulladék égetéséről szóló rendelet, levegőtisztaságvédelem)

Tisztelt Közgyűlés!

Kérem az előterjesztés megvitatását és a határozati javaslat elfogadását.

Tatabánya, 2021. szeptember 21.



Borsó Tibor

Határozati javaslat

A Komárom-Esztergom Megyei Közgyűlés

- 1.) elfogadja a megyei önkormányzat klímavédelmi tevékenységéről szóló tájékoztatót.
- 2.) Felkéri a közgyűlés alelnökét, hogy a megyei önkormányzat klímavédelmi tevékenységéről a jövőben is tájékoztassa a közgyűlést.

Határidő: azonnal

Felelős: Borsó Tibor, a közgyűlés alelnöke

Hivatali végrehajtásért felelős: Hummel Rudolf, főosztályvezető